

J E L E N K O R.

47. szám,

Pest, szombat június 11.

1836.

Foglatat: Magyar- és Erdélyország (kinevezések, halálozások, pesti vásár, magy. tud. társaság, 3ik verseny.) Ausztria. Anglia (irlandi nép-izgás, coburg-gardeni népgyűlés; perza hgek Angliában, elegy.) Franciaország (követbázi ülések, Talleyrand betegsége, 's algieri hírek) Spanyolország (cortes utolsó zájós ülései; a' majus 10iki kerelem foglatatja; az új ministerium körlevele; saragossai nemz. őrség.) Törökország. Amerika. Svédország. Olaszország. Elegyhírek (Dupuis meghal.) Vidéki 's pesti gabonaár. Pénzkelet. Dunavizállás. Lotteria.

M A G Y A R É S E R D É L Y O R S Z Á G.

A' tárnokmester Pálffy Fidél gr. ezidei tárnokszék tartását aug. elsőjére határozta.

Ő es. kir. fősége a' m. k. udv. kancellariához april 23káról inlézett legf. határozata szerint a' nagyváradi diák szertartásu káptalan nagyprépostját Tágen Jánost Drivesti püspök-czimmel méltóztatott fölruházni.

Kapocsfy Mátyás h. ügyvéd jan 12kéről költ legfensőbb határozatnál fogva magyar nemességre emeltetett.

Majus 10iki legfensőbb határozat szerint ő es. kir. fősége Erdélyben a' r. kath. nemzeti iskolák fő felügyelővé Skamperl Ferencz N. Szeben külvárosa plebanusát méltóztatott kinevezni.

A' nm. magy. kir. udv. Kamara Turdosinban só-árszedővé Szatmáry László helybeli mázsamestert 's Buccariban mázsamesterré Kanel József fiúmei mázsást nevezte. Nagybecskereké mázsamester Veigele József meghalozott. (k. kam. tud.)

Pesti vásár. A' gyapju-ár, mint előre látható vala, némi krisen ment e' vásár alkalmával keresztül 's nyertesek azok, kik vagy korán mingyárt vásár elején adák el gyapjaikat, vagy a' bekövetkezett csökkenésen meg nem szöppenve állhatatosan bevárak a' dolgok fejleményit. A' borszlai vásár első hire nem maradt hatás nélkül, a' gyapju-ár szemlátomást kezdte csökkenni 12—20 pCntnyire, 's illy csökkenéssel adatott el nem kis része az e' vásárra hozott gyapjuknak, mellyek mennyisége különben a' más vásáriakhoz képest szokatlanul nagy volt. Az éretlen elcsüggedés tehát ismét csak a' speculansoknak pénzelt, mert ki elég elszánt volt szembe szállni a' körülmény fordultával, az vásár végén úgy szólván majd az egész előbbi kezdetkorai áron adhatá el, olly annyira fölélnékült ismét a' kereset és hajhászás. De fájdalom! ez utóbbiak száma igen csekély lehetett. A' gyapju-krisis kiterjeszté színét a' vásár többi oldalaira is kisebb nagyobb árnyéklattal, mert ámbár rég óta nem tapasztaltunk emyire népes vásárt mint a' mostani: az áruk kelete 's általjában a' kereskedési elevenség még is koránsem állott csak közelítő arányban is e' szokatlan nagy tömeghez, melly, minthogy következes nélkül még sem maradhatott, a' kis kereskedést és kézművészt a' díval-czikelyek keletét tette némileg élénkebbé. Egyébiránt nyers termékek közt a' bőr 's gabona, mellynek valamint a' többi növényfajnak ára is a' különkődő időjárás következesében növekedett, nem volt a' legkaposb. A' dohánynak a' kincstári bevásárlás úgy látszik nem állapíthatá meg árát, mert vidéken a' jobb fajtát privátspeculansok nagyobb áron szedik. Szarvasmarha nem igen sok hajtatott vásárra; a' göbölly 's hizott sertés jól kelt, a' sovány 's magló vesztett aprilis 's majus első tizedi árából 's minthogy úgy szólván a' Tiszamellék nagyobb része az egész tavaszonti szárazság 's esőtlenység miatt semmi vagy igen csekély takarmányt remélhet, a' rideg barom is marziusi kelete árához képest becsében nagyot súlyedt. Majus 10—11ke a' szőlőt országszerte nagyobb részben megszüretelvé, nem csak a' hegyi hanem a' síkföldi borok árát is felszökteté, főkép az 1834ki termésbeliekét. Egyes cikelyek árát az Értesítő közli.

Vizmai Lukács Gergely táblabíró Pesten jun. 9kén 15 napig tartott ideglázban, munkás élete 58 évében boldogabb létre szenderült. Elhunyt, jótékonyága 's egyéb szép nemí erényei miatt köztiszteletben álló hitvesét Hülf Rózát a' pesti Asszony-egyesület választottsági tagját, 's egyetlenegy magzatát Móriczot literaturánk szép gyümölcsötétü reményét mély keservbe meríté. Hamvadó részét a' váci soromp melletti temető pihenteti. Béke lebegje körül!

Május 31én, Kassán, Pongrácz János, a' helybeli királyi akademiában a' magyar nyelv és literatura egyenes felkü 's fáradságtalan tanítója, épen midőn 36 évig viselt tanítóága után nyugalomra szándékoznék, két napi betegség után élni megszűnt. Kik őt ismerék, tisztelték és szerették is, most pedig sajnálják. —

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG' kis gyűlése majus' 30. — I. A' könyvtár számára kedveskedtek: a) Brassai Sámuel, A' fűvészet' elveinek vázolatai, Kolosvár 1836. b) Klestinszky László, Eredeti színjátékok, első kötet, Kassa 1836. munkáikkal; továbbá c) Nagy Ignác, Nirolius sive Thesaurus Ciceronianus, című munkával, Cellarius Jakob' kiadásából és autographonával, Bazel 1583. Végre d) Szakonyi Katalin, Beniczky Péter' versei 1753ki kiadásával. — II. A' pénzügyteményt Külkey Henrik táblabíró 's ügyvéd 74 ezüst, és 134 rézpénzdarabbal nevelte. — III. Az illető bírálók' előadásánál fogva egy eredeti technologiai munka feltételeken helybenhagyatván, javítás végett szerzőjének visszaküldetett. — IV. Egy eredeti dramáról a' bírálók' véleményei ellenkezvén, az egy harmadiknak adatott ki megvizsgálás végett.

Figyelmeztetés. Kénytelen vagyok ismételve megkérni mind az academia' tagjait, mind egyéb hazánkfiait, kik egy közönséges levél súlyát meghaladó nyalábot küldenek a' magyar tudós társasághoz, hogy

azt ne postán, hanem magányos biztos alkalom által utasítsák az academia' titoknokai hivatalához (Uri utca, 612 szám, első emelet), vagy egyenesen hozzám (Kigyóutca, 403 szám, első emelet); magában értvén egyébiránt, hogy bérmentesen, midőn saját ügye forog fen a' küldőnek. Pesten, június' 8. 1836. D. Schedel Ferencz, titoknok.

III. PESTI LÓVERSENY 1836.

Szerdán, június 8. délelőtt 11 órakor.

1.) Károlyi-Széchenyi billikom, e' fölrással: Emlékül a' jó vérenek. Kisfaludy Károly. ér 100 aranyat. 1600 öl ismételve. Futhat minden mén és kanca. — Jelentve volt e' díjra Hunyady József gr. 5e. sg. m. Charivari; Szapáry Ant. gr. nevezte 6e. p. m. Twatty; Széchenyi Ist. gr. 5e. br. m. Shillelah; de ezek visszahuzatván, Charivari csak maga futott, 's így nyertes lön, lovasa Gilbert.

2.) Somogy vármegyei díj. 110 ar. 3 ang. mf. Futhat austriai birodalomban nemzett és született bármi nevű mén és k. Tétel egyegy ló-tul 10 ar. a' tételösszeség is a' nyertesé. Jelentve volt négy ló: kettő visszahuzaték. — Hunyady József gr. 4e. deres m. Osman, lovasa Stone. Terhe 100 font, — 6' 40" első; Festetics Mikl. gr. 7e. sg. m. Gildroy. Terhe 115 font, második.

3.) Tíz esztendei díj. 104 ar. 2000 öl. Futhat magyarhonban esiközött és nevelt m. és k. mellynek akármí származatu 's országbeli legyen is apja, de anyja 's ezen ágon nagyanyja is már honunkban született 's neveltetett. Jelentve volt hat ló: kettő visszahuzaték. — Nádasdy Tam. gróf 4e. br. k. Tamajandry. T. 100 font. 5' 15" 1ső. lovasa: Gilbert. Ugyanannak 6e. fk. m. Childe Harold. T. 113 f. 2dik. Esterházy Mih. gr. 5e. vil. p. k. Queen. T. 107 f. 3dik. Sahlender Tamás nevezte 3e. p. m. Sledmere. T. 85 f. 4dik.

4.) Erdélyi díj. 100 ar. 1600 öl. Futhat magyarhonban született 's nevelt akármí származatu m. és k. Tétel egyegy lóért 50 ar. fele bánat; a' tételösszeség is a' nyertesé. Aláírhatni a' futás' órájaig. Ha 6 aláíró nem találkozik, azon évben nem lesz elnyerhető e' díj, hanem mind addig a' következő esztendeihez csatolatik, míg csak az aláírók száma hatra nem telik. Jelentve volt hét ló: hat visszahuzatott, és csak Pejácsevich Pét. gr. 4e. sg. m. Blackwood, futott, 's így nyertes.

5.) Elegyverseny. Fél angol mérföld. Urlovasok. Nádasdy Tam. gr. Lady. 1' 35" első; Wenkheim László gr. Julietta, második; Furray Iván b. Pepi, harmadik.

Az e' napra hirdetve volt Különverseny Festetics M. gr. Bogát- és Széchenyi Ist. gr. Báthory ménje közt, (200 ar. mindenik) nem ment véghez, a' felek kölcsönösen megegyezvén.

A U S Z T R I A.

A' lemergi újság szerint Estei Ferdinand ő kir. magossága harmadfél évi távollét után Lembergbe majus 20 ismét megérkezett, 's mint Galiczia és Lodóméria polg. es katonai fő kormányzója más nap a' hatóságok udvarlását fogadta.

Az ausztriai nemzeti bank igazgatósága f. 1836 első felére nyereségiosztalékul minden részvényre 34 bank-értéknyi frtot határozott, melly summát július 1sőjétől fogva a' részvényesek helyben a' részvényi pénztárnál akár a' kiadott couponok akár osztályszerűleg bélyegzett nyugtatványok mellett fölvehetik. Junius 20ikától kezdve július 10ikig föl lesz függesztve minden részvény-átíratás, előleges följeletés. és coupon-kiadás.

A N G L I A.

A' népizgás Irlandban félelmesen indult meg ismét. Lassanként minden nagy városban gyűlések tartatnak, 's újra egyesületek alakulnak. Pünkösthétfőn Dublinban a' gabonacsarnok termeiben gyűlést tartott a' Shiel indítványára ismét föléledt dublini politikai kézmű-egyesület, melly gyűlés számosabb volt minden eddigénél. Martin vala elnök, 's következőleg nyilatkozék: „A' nyilvános ügyek mostani rendkívüli helyzetében a' biztosság tanácsosnak tartja az egyesületet még egyszer munkásságra szólítani fel. (harsogó tetszés.) Mi O'Connell urally oly szerződésre léptünk, hogy a' kormánynak részrehajlatlan próbát engedjünk, 's bizton igéreteiben, mellyek szerint Irland igazságot nyerend. Azonban semmi sem történt. A' ministerek nem képesek igéreteiket teljesíteni, jó szándékaikat a' lordok majd mindenkor s mindenben keresztül szeldek, 's a' törvényjavaslat azon alakban, mellyben a' lordok azt az alsóházba visszaküldötték, egyenes sérelme az irlandi népnek. (tetszés.) Az egyesület biztossága már most úgy vélekedik, hogy szerződésünknek O'Connell urally vége van, 's ha az angol és skót néppel minden tekintetben egyenlő lábra nem állítatunk, elszántak vagyunk visszatérni az izgatásra az unio-felbontás mellett. (dörgő tetszés.) Meg akarjuk a' lordok házának mutatni, hogy eltökéltük magunkat törvényes és alkotmányos eszközök által igazságot nyerni számunkra; 's ha ebben nem boldogulnánk, 's kénytelenek volnánk a' felbontási kérdésre visszatérni, azzal akkor csak éltünk végével hagyunk fel“ (hangos tetszés.) Erre Brennan Edw. ur javaslatba hozá az első végzést, mellynel fogva Dublin valamennyi javításkedvelő polgárja szólíttassék föl egy nagy nyilvános közgyűlésre Coburg-Gardenben, hogy az egész ország előtt nyilvánítsák ki utálatjokat a' lordok viselete iránt az

irlandi hatósági törvényjavaslat ügyében. Az előre elkészített kérelem az alsóházhoz a megindítványozott felsőházi törvényjavaslat elfogadása ellen hangos felkiáltással elfogadtatott.

Következő napon csakugyan tartatott a' nagynépgyűlés Coburg-Gardenben. „Soha, úgymond a' Dublin-Register, a' nyilvános vélemény kétségtelegebbül 's diadalmasabban nem nyilatkozott még; 30, vagy 40,000 ember gyűlt össze (a' toryk 20,000-re teszik). E' számos gyűlés egész nap nyugalmasan és illőleg viselte magát. Az alkotványon megjelentek Milltown gróf, Cloncurry lord mostoha fija, ki egyszersmind előlülő volt, Killeen lord, Datzel lord, Woulfe sergeant, R. X. Shiel, Grattan H, Ball N, Finn W, Fitz Simon Ch., és Power J, parlamenttagok, továbbá Alleen ezredes, előlött számos ügyvéd, és tekintetes polgár Dublinban. Egész sor hathatós végzés hozatott indítványba, 's hangos egyértelmű felkiáltással fogadtatott el; azonban a' felsőház javítás ez úttal sem hozatott szóba. A' végzeményekre épített kérelem, úgy szölt a' határozás, O'Connell Dániel által fog az alsóházban benyújtani. Az ezen alkalommal mondott szavazásokból következő helyeket emelünk ki Shiel beszédéből, mellyet magát egyedül mond a' Standard illedelmesnek. „Husz ezer férfit látok itt, úgymond, körüllem összegyűlekezve (mások kiáltanak: ötven ezer!) De legyenek csak huszezen, még is elegendők lesznek azok olly elemeket nyújtani, mellyekből igazságnak kell Irlandra nézve támadni. Ezen ezrek tekintete, kik elszánnák hazájuk jogait fentartani, annál örvedetesb, minthogy e' látványt azon eszmélet kíséri, hogy mögöttetek, e' korlátokon kívül, hét millió áll, kik veletek összehangzanak, 's kik az Irland ellen elkövetett boszúságokat olly mélyen érzik, mint ti. Hét millió! Szép hangú szók ezek! Bár egy hollót taníthatnék meg azok kimondására, Lyndhurst lordnak ajánlanám én azt tiszteletem zálogául: mindig mellette kellene annak ülnie, és szüntelen felé kiáltania: Hét millió!“ Az éj halálcsondében, az első ministerségről zavaros álmaiból riasztaná őt fel, midőn a' szerencsétlenség madara füleibe ezt károgná: „Hét millió! hét millió!“ Jelszó gyanánt tüzzétek azokat minden falra, felírás gyanánt tegyétek azokat minden szobába, hol összegyűltek, 's himeztessétek politikai egyesületeitek mindenik zászlójára 's mindenek előtt a' legközelebbi választások alkalmakor zöld zászlótokon lobogjanak e' drága szók: „Hét millió!“ (halljuk! halljuk!) Szidalmazzanak bár bennünket ellenségink a' mint akarnak, ökredezzék bár ellenünk valamennyi politikai és theologiai mérgöket, egyetlen válaszom ez legyen: „Hét millió!“ (Harsogó tetszés.) A' conservatívek bennünket butáknak 's vakoknak hisznek; ám de csak eszméljenek föl, e' hét milliót büntetlen nem vethetni meg 's a' lordok oktanulm idézék azt ki a' sikra. Én jót állok érte, hogy a' győzedelem a' hét millió mellett leend, 's ki földüzezek hátát paizsul? Az angol és skót nép tömege, 's az alsóházban 64 szózatnyi többség (tetszés.) A' ministerium velünk van, 's a' végrehajtó hatalom minden ereje, mennyire kötelességével összefér, szabadalmú vélemények mellett van (Halljuk!) Ám vessé félre a' lordok háza a' ministerek törvényjavaslatát, a' ministereket magukat ki nem fogják zaklatni, 's a' kormány a' néptől támogatva legyőzend, le kell győznie a' nyakas lordokat. Labdáként hevernek azok lábaink előtt, 's olly magasra rugjuk azokat, mint szent Patrik tornya, melly előttünk nyulong fel (csattogó tetszés). Irland bátor, ébredt 's ösztörű (regsam) mindenik megyében, mindegyik városban hasonló boszankodás fog nyilatkozni mint itten; 's nem tekintve a' hasonidejű kérelmek sükerére, mit gondoltok, mi következőse lesz e' példátlan nagy izgásnak, ha most általános parlament-választás fog tartatni? (Hangos felkiáltás). Igen is, épen most, midőn Irland a' rajta elkövetett gúny miatt dühig ingerelve van, most van ideje, hogy a' parlament feloszlassék, 's új hivassék össze. A' testületi kérdés mellett minden kérelemben a' tizedkérdést is megemlítsétek, 's a' süker biztos és gyors leend. Oszoljatok tehát most csendesen 's egyesesen széllyel, 's óvakodjatok minden rendtelenségtől, minden törvényszegéstől. De mielőtt elválnánk, élteszük háromszorosan azon hazát, melly szült bennünket, 's mellyért örömmel vagyunk készek meghalni.“ (hosszan tartó felkiáltás.) Woulfe sergeant a' 9ik végzést hozá indítványba, mellynél fogvást az egész ország, mindenik város, 's mindenik község szólíttassék fel arra, hogy gyűléseket tartson 's kérelmeket szavazzon az alsóházhoz, kérvén az eredeti hatóság-törvényjavaslat elfogadását, 's a' szerencsétlen tizedi rendszer beváltását, mellynek tovább tartása az ország csendét és boldogságát félelmesen fenyegeti. — A' toryk, kik minden kedvetlent szemhunyvva néznek, e' gyűlést is pór gyűlésnek kiáltozzák; mi azonban már olly kopott fogásuk, hogy legkisebb hitelt sem érdemel. Az izgatást ezenem úgy tekinthetnünk, mint tökéletesen szerkezettet. Feszülten is várja az egész ország a' jövő vitázatot, 's mind az alsóház mind a' ministerek viseletét szemközben a' felsőházzal. —

A' Globe szerint a' francia király, mint azt párisi előbbke-lő körökben állítják, a' nyár folytában bizodalmas összejövetelt akar tartani az angol királlyal, 's e' célra ismeretlenül (incognito) Eu gróf név alatt ohajtana Angliába menni. Ez esetben, úgymond a' nevezett hirlap, az angol király is incognitot venne föl ezen összejövetel idejére, 's azalatt Brighton gróf nevet fogna viselni, mert így mind a' két folség megszabaduland azon szükségétől, hogy kamarájknak ministereik általszámot adjanak összejövetelök indítóokáról. — Május 24én ültte Victoria hgasszony 17dik születésnapját, melly alkalommal udvarlására voltak Kent és Sophia hgasszonyok, Szász-Coburg-Gothai Albert hg, 's több rokonai 's később a' nap foly-

tában a' király 's királyné, Cumberland 's Cambridge hgek, mint szinte a' nemességből számosan.

A' Timesban olvashatni: „A' párisi lapok e' pillanatban nagy részint Orleans 's Nemours hgek utazását kísérik, 's fő tárgy előadásokban a' két hg. fogadtatása, melly még a' kamara valamennyi vitatását is mellőzötti 's felejteti velök. Azon figyelem 's tisztelet, mellyre a' hgek Poroszország fővárosában találtak, a' tuillériák kastélyában világosan kedvező benyomást tettek, 's a' kormány lapjai által természetesen kedvesen és örvendve hirdettetnek 's a' t.

A' földközi tengerről Falmouthba Spitfire gőzcsonak érkezvén meg, három perza hget hozott magával, kik öcei a' most uralkodó schahnak. Neveik: Zadi Roda Koli Mirza Naib e Mur, Schah Zadi Taymur Mirza Hassam el Dule, és Schah Zadi Nadschaf Koli Mirza Odde; a' titoknok neve csak három szóbul áll, úgy mint: Assaad Yakub Nayat, ki egyszersmind tolmács; három szolga kíséri őket. Jövetelök célja, mint állítják, csekély, legalább nem tudatik, de hiedelem szerint száműzés. A' falmouthi révbe 22én érkeztek, hol Astraea üdvlővésekkel fogadta őket. Még azon nap estve London felé szándékoztak indulni.

Berkeley-Craven ur, bizonyos férfi, ki Angliában minden vadászaton 's lófuttatáson fő szerepet játszott, majus 20án halva találtatott saját szobájában; mellette pisztoly hevert. 's fején egy seb minden kétségen túl levé, hogy agyonlőtte magát. Öngyilkosát azon nagy (30—40 ezer font sterlinguyi) veszteségeknek tulajdonítják, mellyeket a' derbyi futtatásokkor fogadási által szenvedett. A' megholt hatvan évű volt. (!) Halála híre a' derbyi pályán fájdalmas benyomást okozott ugyan, de azért a' fogadások folyvást tartottak, 's a' tolokodás e' versenyre olly tömérdek volt, hogy, mint a' Morning-Herald beszéli, London nyugoti részén egyetlenegy postamester hatszáz pár lovat állított ki. —

FRANCZIA ORSZÁG.

A' követház majus 24kén folytatá a' tengerészeti költségeit, 's gyors egymásra következéssel egész sor cikket fogadott el. — Egyik cikkelynél, hol a' bizosszág nagyobb lerovást javasolt, azt közös vidámság közt félrevetette, 's a' kért mennyiséget megajánlotta, minthogy a' minister ellenszegült, 's azt állítá, hogy utóljára lép föl ez úttal a' szöszékbe valamely lerovást v. megtakarítást osztromolni. —

A' követház maj. 25én elvégezte a' tengerészeti költségei vitáját tökéletesen. A' gyarmatok költségeinél ismét megújult a' rabszolgaság-felszabadítási kérdés. Támogaták azt Lamartine, Isambert és de Tracy ur; mindazáltal elvire ugyan nem, hanem rendszabálylétesíthetőségre nézve ellenék azt Dupin és Mauguin ur. Duperré admiral tengerészeti minister jelenté, hogy a' kormánynak szándéka e tárgyban előkészítő javaslatokat tenni, még pedig előleg szabad órákat kíván nyerni a' rabszoláknak, hogy azok alatt szabad dolgozás mellett 's takarékpénztárak segítségével tőkét szerez-hessenek maguknak a' jövőndő kiváltásra. —

A' Moniteur Algerien majus 13ról Rapatel tábornok napi-parancsát közli az Oran mellett Tafna torkolatjánál d'Arlandes gen. és Abdelkader arabjai közt történt ütközetről, ki tehát ismét kiállott a' sikra. Kitétszik ebből, hogy a' francia seregek april 15én mentükben Abdelkaderrel megtámadtattak, de őt 2000 ember veszteséggel visszaverték, melly alkalomkor d' Arlandes vezérnek 10 holtja 's 70 sebesültje volt. 16án a' seregek Tafna torkolatjánál táboroztak, 's 25én a' tábornok 1500 emberrel indult el, kifürkészni a' vidéket. Ez úttal egy kis csoport ellenségre bukkantak, de visszavonultokban az ellenfél hirtelen nagy számmal jelent meg a' magasokon, 's innét élénken tüzelt az utócsapatra. A' seregek az ellenséget több ízben keményen visszanyomták. Hat óranyi távollét után a' sereg ismét a' táborba tért vissza, miután az ellenségből mintegy 1000 főnyit tehetlenné tett harcizásra. A' tábornok 33 holtat veszte, 's ezek közt 3 tisztet, 's 180 legény sérülten fekszik a' szállítható kórházakban. Maga d' Arlandes tábornok is győnge sebet kapott. Több francia lap levelet közöl Algierből majus 13ról, mellyben említés tétetik arról, hogy majus 6án ismét heves ütközlet fordult elő a' Tafna mellett tanyázó francziák és Abdelkader közt, de következménye még nem tudatik, 's mivel azt mondják, hogy Rachgun szigetről is részt vön benne a' pattantyság, gyaníthatni, hogy az ellenség egész a' partokig nyomult előre. Mondják, hogy három hajó iskészül menni Algierből Rachgunba erősítéssel, 's azok megjötte után hihetőleg Tlemezen ellen fognak indulni. —

A' Temps legújabb híradásai szerint Bugeaud tábornok vezérlete alatt 4000 francia indult el Marseilleből a' Tafna torkolatjához a' francziáknak segítségül. — A' National azt hiszi, hogy a' követház most nehezen lesz hajlandó az algieri hadküldemény költségeit csökkenteni, minthogy egyenesen a' francia fegyver dicsősége forog kérdésben, 's azt bármibe teljék is, ki kell vinni, 's megmenteni a' gyalázattól. E' pontban még a' National is ollyigen daliás. — A' Messager tudósításai szerint d' Arlandes tábornok följobb említett katonai mozdulatai nagy nehézségekkel voltak környékezve. Egyszersmind azt említi még e' lap, hogy az arabok ez úttal voltak legelőször szorosan összetartók, mert még a' legelőnkebb tüzelés sem vala képes őket elszélyeszteni. Azonban a' francziák vesztesége mind e' mellett sem nagy.

A' Journal du Commerce szerint hírnök jöve Valençayból, azon hírral, hogy Talleyrand herczeg igen nagy veszélyben forog. Thiers azt mondá, a' királyra, sőt egész Európára nagy veszteség

várákodik. Szintezen hírlap szerint Gérard marsal, mint a' becsületrend nagy kancellárja, előterjesztéseket tön a' kastély (a' király) azon indítványa, vagy inkább gondolata ellen, hogy az ország valamennyi püspökeinek adassék becsületrendi díszítvény. —

Londonból majus 17-ről így ír az Allg. Ztg. egyik levelezője: „Hogy a' francia hgek utazása Berlinbe 's Bécsbe, elhatározott politikai célzásu, nem valószínű; de annyi bizonyos, hogy ezen 's a' parisi udvarok közt közeledést eszközönd. Megfelel é azonban a' ministerek nézeteinek? nehéz meghatározni; de az világos, hogy minél inkább hajlik a' parisi kabinet a' szárazföldi politikához, annál inkább eltávolítják tőlünk. E' magán-maradásra késznek kell lennünk, 's noha elég erősek 's hatalmasok vagyunk magunk is megállani, még is politikai okosság 's kereskedői érdekünk arra intenek, hogy pótlásról gondoskodjunk.

Egy lyoni levelező majus 21-ről az Allg. Ztgban azt írja színté Lyonból, hogy a' gyártatlan selyem ára, mely száztól ötvennel szökkenett följebb, ismét lejjebb kezd szállani, sőt már tetemesen is alább csökkent, mivel a' hírtelen bekövetkezett melegség után bő aratást várnak a' selyemtenyésztők. —

Bizonyos elváltási pör, melyből a' National némi részleteket közöl, a' párisi világ figyelmét magára vonta. A' Georges Sand név alatt isméretes Dudevant asszony, mint író, a' la Chatrei törvényszék előtt (des Indre megye) törvényes elváltásra nyújtott be vádat férje Dudevant ur ellen, kitől a' baromissággal határos durvaság miatt már több év óta elválva élt, 's ki utóbbi időben, hogy nője vagyonát magához ragadhassa, becsületét nyilvánosan szándékozott megtámadni. A' törvényszék nem csak kijelenté a' törvényes elváltást, hanem Dudevant vitatását nője ellen becsületsértőknek 's rágalmazóknak is nyilvánította.

A' francia tud. akadémia maj. 10-iki ülésében Magendie ur egy fiatal lengyel tisztet mutatott be a' gyűlésnek, ki az ostrolenkai csatában egy közelében elzúgott álgugolyó szelétől éretve földre rogyott 's eszmélet nélkül fekvé maradt. Midőn felemelték, siket-némavolt 's izlését is egészen elveszté. Kénytelenítelvén hazáját elhagyni. Németországba jött, de az ottani orvosok süker nélkül kuruzsolák; végre Párisba érkezett nyomoru állapotjában. Magendie ur electromi (villany) folyamat vezetett ellásult érzékeire, 's ez által azt eszközölte, hogy a' beteg előbb nagy nyugtalanságot 's fülzúgást érzett, harmadik ismétlésnél visszanyeré izlését 's tizediknél hallását is. Most abban dolgozik Magendie ur, hogy nyelve ereit is új életre ébressze, és szavát visszaadja. — A' párisi orvosi fűvésztársaság Rousseau urnak ezüst érdempénzt adott azon találmányaért, hogy a' téli magyal (Stechpalme, ilex) legjobb szer hideglelés ellen, 's még ott is segít, hol a' chinahéj sükeretlen.

SPANYOLORSZÁG.

Az új ministerium az ország minden hatóságához körlevelet hocsátott, melyben politikai rendszere rövid rajza foglaltatik. Főhelyei inígyen hangzanak: a' ministerség egész erővel ügykezni fog a' sarkalatos törvények megvizsgáltatásán, 's a' korona és nemzet jogai törvényszerű kiegyenlítésén és összhangzásba hozatalán. A' polgári háboru minélelőbbi végezhetésére különös figyelmet fordítand, 's e' célra a' nemzet minden segédforrásait használandja. de a' négyes szövetségnek is lehető legnagyobb kiterjedést adand. A' királynénak nagy javítások véghezvitelét fogja tanácsolni, de ebben mindig a' törvényt veendő sinórmértékül. Erre nézve ügykezendik a' törvényeknek tiszteletet szerezni, 's ezek minden megszegtet szigorón büntetni, a' kicsapongások 's rendtelenségek szellemét elnyomni. szóval semmi törvényellenest nem tűrni. — Az Eco azt jelenti, hogy Madridba gyorsposta érkezett azon tudósítással, hogy Londonban 30 millió réal van a' spanyol kormány rendelkezése alá letéve. — A' Liberal hasonlót erősít, azon hozzátétellel, hogy e' szerencsés süker, melyet a' lelépelt ministeriumnak köszönhetni, azokra nézve épen olly dicsőséges, mint a' mostaniaknak hasznos. A' maj. 17-iki ülésben Lancha és Carasco uu. kérdést tettek e' 30 millió réalra nézve, 's Isturiz ur azt válaszolá, hogy még most lehelten a' kormánynek e' tárgyra nézve kimerítő feleletet adni, de mihelyt lehetséges, sietni fog azt tenni.

Következő a' mult lapunkban említett 's 82 procuradortul aláírt kérelem foglalatja, mely maj. 10-én a' procuradorház ülésében nagy többséggel elfogadlatott: Semora! jó törvények mindig legerős alapjai a' fejedelmek hatalmának 's nagyságának, valamint az alattvalók szerencsésének 's nyugalmanak. Három törvény hozatott az 1820—23-diki cortestól, saját érett, megfontoló, nyugalmas bölcseséggel, úgy mint a' majoratusról, tizedről és a' földesuri jogokról. A' nemzet lelkesülve fogadta e' törvényeket, olly lelkesüléssel, millyennel az ártatlan de elnyomott honfi, kinek szavát nem hallják, nyomoruságát gúnyolják, tekinteni szokta a' jöltevő kezét, mely az igaztalanságokat kiegyenlíti, a' butaság és önkény által földre nyomottak emberi jogait visszaadja 's a' munkás polgárnak munkája gyümölcsét szedni engedí, mellytől csak erőszak 's vad zsarnokság foszthaták meg. — A' polgárok ez időben megfeleltek törvényes képviselőik várákozásának 's erőködéseik és áldozataik legyőzők az ellenők szegülő nehézségeket 's veszélyeket; a' pártok már tűnő félben valának, midőn egy külföldi sereg lépett föl azokat gyámolítani 's velük egyesülve a' bölcsesség és igazság művét elrontani, 's a' nemzet-tette áldozatok gyümölcsét megsemmítni. — Az idegen megtámadás egyenes következése e' törvények teljesítésének fölfüggesztése lón: de a' nép, igazsága érzetében maga szerzé azt meg magának. Azonban ez állapot erőszakos, 's az okosság, köz-

jó, kivált pedig a' rend és erkölcsiség parancsolólag kívánják, hogy illy állapot szűnjék meg. E' fölött a' népnek meg kell győződnie a' felől, hogy a' győzelem díja, mely a' harcot koronáza, az áldozatok nagyságához van mérve, 's hogy reményei és kívánatai nem csalatnak meg úgy, mint egy nem régi időkben, midőn elnyomás és benső zsarnoklás valának jutalmak a' kiöntött vérért 's vitézségért, mi által a' nép Európát egy katona jármától megszabadítá. Erre nézve kéri a' nép képviselői fölségedet, hogy a' mondott törvények végrehajtását teljesítse, mellyeket a' nép nyugtalanul vár, 's mellyekre a' szabadság ügyének szüksége van, hogy teljesen diadalmas lehessen. —

A' maj. 18-iki ülés a' procuradorházban következőleg ment végbe: miután a' választótörvény fölötti vitatkozást egy darabig folytatták, 's Barrio Ayuso igazságministerré neveztetése kihirdetették: Cantero, a' madridi követ, megtámadá az új kormányt. Mióta „ugymond“ ez fölvaltá a' másikat, a' közhitel egészen semmivé lett, számos család tönkre jutott 's a' tartományokban még rosszabb következtetéseket is várhatni. Ennek bebizonyítására számadást mutatott elő, mellyből kitetszik, hogy két nap alatt a' statushitelezők 216 millió reált veszének. A' statuspapírok illy hallatlan csökkenete azon bizalmatlanságból származik, mellyel a' nép az új ministerium iránt viseltetik, 's különösen onnét, hogy ez mai napig sem adott elhatározott biztosítást a' volt ministerium pénzügyi rendszabályinak folytatólágmegtartásáról. Ezért kívánja most a' ministertől, hogy erről tudósítást adjon, főleg azért, mivel a' ministeriumban egy olly procer is foglaltatik, ki a' nemzeti javak eladatását fölfüggesztetni kívánó kérelmet aláírta. Isturiz azt válaszolá, hogy a' mostani ministerium nem lehet oka a' statuspapírok csökkenetének, mert ez fenállása csekély ideje alatt még semmi gyanust nem követett el, sőt még ministertanácsot sem tartott. A' kívánt tudósításra nézve kinyilatkoztatja, hogy ő, midőn a' ministeri tárczát fölvaltá, semmi megelőző kötelezetetésnek magát alá nem vetette, 's csak lélekismérete szavát követendi. Mihelyt az említett pénzügyi irományok a' házban vitatás alá jönek a' kormány is nyíltan ki fogja jelenteni nézeteit. — Azután Ecchevarria követ több igen részletes kérdést tön a' ministerek elibe, mellyeket Isturiz, mint nem parlamentariakat, visszaigazított. Valóban különös is, hogy a' mostani ministerség legyen felelős a' voltoknak bűneiért, míg Mendizabal a' Rothschildház ügyvivőit arra bírá, hogy a' Londonban kölesön kért 30 millió reált a' mostani ministeriumnak ki ne fizessék, 's minden követ megmozgat, csak hogy Isturiz hatáskörét korlátozza. Ezután még Lopez, a' sajtószabadság nagy védője, emelé föl szavát, 's az Espanol hírlap szerkesztőjét egy cikk miatt a' ház elibe kívánta idéztetni, mellyben ő a' ház sérelmét vélte látni. Illy körülmények közt nem foghatni meg, mint szándékozik Isturiz ur magát a' kormányon tartani, a' procuradorok folyvásti ellenszegülése mellett. A' Mendizabal szövegében álló Abejamég azon gyanuval is terhelt Isturizt, hogy Franciaországtól, az 1823-ikihoz hasonló avatkozást készül kérni, 's Lajos-Fülöp azért küldötte volna Németországba fiait, hogy e' tárgyban az éjszaki hatalmakkal értekezzenek. E' szerint azt várhatni, hogy haismét Mendizabal lép kormányra, Spanyolország viszonyi Franciaországhoz igen furcsa szint öltendnek. Részéről a' Mendizabal párt el nem mulasztá a' tartományokat újra fölízgatni; de még érdekeseb elvárni, minő benyomást teendnek e' történet dolgok az éjszaki se-regnél. —

A' maj. 19-iki ülésben az 1812-iki alkotmány a' procuradorok-tul tettelesen fenállónak, 's olly törvények, mellyektől a' király megvoná szentesítését 's mellyek későbbi rendelmények által egyenesen erőtlenné, 's erőszakosan kicsakartakul nyilvánítottak, törvényeseknek ismértettek el, úgy hogy e' naptól számíthatni a' spanyol revolució új időkzeit. — Az egész dolog onnan eredt, hogy miután a' procerek a' nemzeti javak eladása fölfüggesztését kívánó kérelmük által Mendizabalt zavarba hozták, ez ismét procurador barátit ingerelte föl, hogy az 1820—23-diki törvények helyreállítását kívánják, 's ez által a' procereket megijeszték. Nem sokára ezután Mendizabal kilépvén a' ministeriumból, baráti nagy hévvel ragadák meg a' kedvező alkalmat hogy az új ministereket a' mondott kívánat által zavarba hozzák. A' vitatás kezdetén mingyárt kijelenté Isturiz ur, hogy a' kormány abban részt nem vehet, mert az új ministerium azon rövid idő óta, hogy kineveztetett, nem hozhata még olly fontos tárgyról érett határozatot. Azonban Isturiz 's baráti minden ügykezete sem volt képes gátolni, hogy az indítvány, mellyet leghevesben Olozaga, Arguelles és Lopez pártolának, 86 szóval 5 ellen el ne fogadtassék. — 11 procurador, 's köztük Isturiz és A. Galiano nem szavaztak, Mendizabal az indítvány mellett, mellyet minister korában soha sem pártolhatott volna. — Azután Burriel ur alsó Arragonia szomoru állapotját rajzolá le, hol a' carlositák száma 10 ezer. Isturiz erre azt válaszolá, hogy ezt az új ministereknek szemükre hányni nem lehet. — Maj. 20-án nem volt ülés; a' regensné egy bérkocsiban erős incognitoban a' fővárosba érkezett. — A' maj. 21-iki ülésben még többre ment a' ház, mert megszavazá azon indítványt: „hogy a' mostani ministerség a' ház bizodalma nem érdemes“ — 's ámbár az intézkedési rendszer (a' ház reglementje) úgy kívánja, hogy minden kérelmet, mielőtt vitatás alá vétetnék, biztosság elébe kell terjeszteni, a' ház még is 66 szóval 34 ellen elhatározá, hogy e' kérelmet nyomban vitatás alá vegyék. — E' rendtelenség az egész házat leirhatlan lázadásba hozá, a' procuradok elhagyák üléseiket, az elnök teljes erővel rázta a' esőngetyüt, de nem volt képes rendet 's békét helyreállítani. Isturiz

ur baráti, kik közé a ház legrégebbi tapasztaltabb tagjai tartoznak, a törvényes rendhez ragaszkodva írott protestációt nyújtottak be a cselekvés ellen, s a ház megengedé, hogy ez jegyzőkönyvbe vétessék. Isturiz kijelentés, hogy a kormány mindaddig részt veszzen a vitatásban, míg a korona jogai meg nem támadtának. Így az indulatok felbőszült viharjában kezdődött azon vitatkozás, mellynek a nemzet legfontosb érdekeiről kelle határoznia. Az indítvány mellett beszéltek Lopez, Caballero, és Olozaga, s ez utóbbi nyilván kimondá, hogy a koronának van ugyan joga minisztereket nevezni ki, de nem szabad e jogával visszaélnie. Az indítvány ellen szólottak las Navas gr., Morales, Soria, Castel uu. Midőn ez utóbbinak beszéde közben a karzaton morgás támadt, így kiálta föl: „e helyen megölhetek, de nem gátolhatok kötelességem teljesítésében!” — Szavazás előtt a miniszterek eltávoztak, s 68 szóval 39 ellen az indítvány elfogadtatott; 13 követ s ezek közt Mendizabal, nem szavazott. Madrid eddig békén van.

A Journ. des Débats szerint a saragossai nemzeti órség, a miniszterváltás hallása után, következőkre határozta magát: először, hogy Madridba két követet küldjön, kik a tartomány képviselőivel értekezzenek s a királynétul Mendizabal visszahívását, Cordova, Quesada, S. Roman generálok elbocsáttatását, s a kormánytanács megszüntetését kívánják; — másodsor hogy a cataloniai és valenciai nemzeti örökkel csatlakozzék, s végre hogy kétszen álljon Madridba indulásra, ha a királyné folyvást a „camarilla járma alatt” maradna. Öst. Beob.

Május 30iki Moniteur szerint egy telegraphi tudósítás azt jelenti Spanyolországból, hogy a christinók s angolok egyesült ereje Passagest (S. Sebastian mellett) elfoglalt.

TÖRÖKORSZÁG.

Konstantinápolyból maj. 18ról írják, hogy azon ünnepléseket, mellyek Abdul Medschid és Abdul Aziz két ozman hg körülmetéltetése miatt valának tartatandók, majus 9én az édes vizek völgyében csakugyan elkezdették, s a szebb és nagyobb hely miatt méltóbbak is voltak látásra, mint a Mihrimah hgasszony egybekeltek nem rég adottak. A vezérek és fő méltóságok sátorai a saad-abadi nagyúri mulató kastély előtt voltak a Cydaris két partján felülve, s a kötélánczosok s egyéb alakosok ott mulattatták a népet. Estve pedig a magasokon tűzjátékok tartattak, s a rév mind a két partján valamennyi ház és palota izletesen ki volt világítva. — Szinte pompások voltak a kivilágítások az országnagyok számára vont sátorok előtt is. A hgek körülmetéltetése maj. 19én, egy különösen e miatt emelt épületben történt, s következett napokon még 4000 más muzelman gyermek metéltetett körül, mellyek közül mindegyik 100 piastert kapott a szultántól. Ez alatt naponként lakomák adtak, s nevezetes volt az, hogy valamennyi iskolás gyermeke a török kormány alatt egyesült négy fő nemzetnek (ügymint a görög, egyesült s nemegyesült örmény, és zsidó) egyenlő köntösben lépdelt el a nagyúri kastély előtt, imádságokat énekelve a szultán s fiai hosszu életeért. Utolsó napon az idegen követek követségi tisztviselőikkel a porta négy első rangu ministerinél voltak lakomán um. Mülkie Nasiri (belminister) Perkw efendi, Charidschie Nasiri (külminister) Akif efendi. és a defterdárknál (pénzügyminisztereknél). Mülkie Nasirinél a britt, orosz s németalföldi követek, Charidschie-Nasirinél az ausztriai internuncius, francia követ, s a szardíniai ügyviselő; a Mansure-defterdárnál a porosz követ, a dán minister-residens, a spanyol és északamerikai ügyviselők; a Sarbehane-defterdárnál végre a görög meghatalmazott minister, a szicíliai, svéd és toscánai ügyviselők. A lakoma török izlésben volt készítve.

Az Allg. Ztg. egyik levelezője majus 11ről megjegyzi, hogy a porta folyvást fizeti Oroszországnak a hadi adót, mellyre a drinápolyi békekötés által köteleztetett. E kész fizetés, minthogy nem tudatik, honnan veszi a szultán mostani szük állapotjában a pénzt, igen feszengeti a diplomaták figyelmét. Eleinte azt hitték, Angliától kapja; de ezen hiedelemtől csak hamar elállottak, mert a tripolisi fő consul, Warrington ur, egyszerre csak Konsantinápolyban termelt véletlenül, s a tripolisi kormány által tett kölesön visszatérítését hozta szóba, mit, ha Anglia adná a szultánnak a pénzt, nem fogott volna tehetni. A porta igen nyugtalan, s Anglia részéről rosz akaratot sejt abban, minthogy most épen haladéktalan fizetései vannak. Warrington ur mind e mellett sürgetve kívánja a fölszámolást s noha Pousonby lord szenvedőleg viseli magát, még is azt nyilvánította, hogy minden kormányának kötelessége védelmezni s hiven óni a lattvalóji érdekeit; s mivel, mint látszik, a portának most úgy is van pénze, abban semmi helytelen nem gyaníthatni, hogy Warrington ur él ez alkalommal, s magát kifizettetni ohajja. Reménylik azonban, hogy e dolog nem maradand sokáig titokban, s bizonyosan ki fog tudatni, honnan veszi a szultán azon pénzt, mellyel Oroszországot fizeti. A dolog sokkal fontosabb, hogy sem az egész diplomacia teljes figyelmét magára ne vonná.

A M E R I K A.

Washingtonban a tanács előtt most olly törvényjavaslat áll vitatás alatt melly általa a tengerészeti tisztszáma s állapota öregbítették. A mostani törvény szerint t. i. az északamerikai tengerészethél sem állandó admiráli rang, sem állandó commodore — vagy hajó-hadosztálynok nincsen, hanem admirállá csak azon hajós-kapitány lehet, ki magát győzdelem által az első tengeri útközethen kitünteti; Com-

modore v. hajóosztálynok pedig az lehet, kit az elnök e czimmet — mint több együtt munkáló hajó parancsnokát felruház. Az új törvényjavaslat egy fő admirált, egy al-admirált, egy ellenadmirált, 9 hajóosztálynokot s 16 új hajóskapitányt ajánl; melly szaporításról azonban azt hiszik közönségesen, hogy el nem fogadtatik.

Londonba Ujyorkból april 20ig érkezett lapok szerint a tanácsban következő javaslat forga meghányás alatt: „Kéressék meg az elnök, hogy mihelyt Franciaország, s az egyesült státusok közt a diplomatai közlekedés helyre álland, nyitassék alku a francia kormánnyal, hogy dohány kereskedésünket ezen országgal szabadalmú föltételekre vihessük, mint a mostaniak.” — Charlestonból april 14ig érkezett lapok erősítik a bejari vérözönt, hol a texasiak olly vitézséggel harcoltanak, melly jobb sorsra vala méltó. Santana a néhány csekély számú foglyot, egy barna rabszolgán kül mind agyon lövette. Farreri ezredes 800 emberrel Bahiában áll, s a mexicioiak megtámadását bátran bevárja. Houston texasi tábornok 2500 legénnyel Colorado mellett tanyázott.

S V E D O R S Z Á G.

Stockholmból május 17ről írják, hogy a Statstidning ama hirt, mellynél fogva Christiansand és Frideriksvarn két révhelynek megerősítettését állította, nem nyilvánítja alaptalannak, hanem csupán azon jegyzéket czáfolta meg, mellyet a norvégiai Morgenbladból fölvevtt, s melly azt beszéli, hogy a megerősítés Anglia szándékai ellen történik. A Statstidning ez újabb nyilatkozása tehát bizonyossá teszi azt, hogy a két nevezettrévhely csakugyan erősítették, s védállapotba helyeztetik. Az ugy is tudva van, milly viszonyban áll Svédország Angliához és Russziához.

O L A S Z O R S Z Á G.

Nápolybul máj 9éről azt írják, hogy a két Szicília királya (mint tudjuk, özvegy) a bold. berryi hg. leányával, Louisával, ki 1819ben sept. 21én született, fog összekelni.

E L E G Y H I R.

Ama híres neves athleta Jean Dupuis, ki mult évben a budapesti közönséget jeles küzdelmeivel s erőgyakorlival mintegy négy hónapig mulattatá, f. év majus közepén Galicziának Stanislaw nevű városában, hova Lembergöl Brodyn keresztül utazott vala, midőn az asztalról hátra hajolva emelné a 300 fontnyi vas rudat, szív-ere megpattanván, tüstént lerogyott s élni megszűnt. Atyja lyoni festő; s ő is festő mesterséget tanult, de magát egyszersmind a küzdelemben gyermekébe óta igen gyakorlotta. Ámbár kora, utlevelei szerint, a 30 esztendőt még nem haladá meg, mégis mióta mint küzdő Europa több nevezetes városiban föllépett, mindenkör övé maradt a diadal s herculeszi erejét a közönség mindenütt tapsokkal s pénzzel is bőven jutalmazá. Jegyzésre méltó, hogy ezen a mívelt francia földön született Herkules sem olvasni, sem írni nem tudott, sőt betűt is alig ismért.

1826ban London 2100 ügyvédet számlált, most 2600zat.

A Quotidienne írja, hogy Commerson ur, hajdan egyetemi tanító s juliusi bajnok, kit a schweizi testőrök jul. 28án (1830ban) fején megsebesítettek, a párisi rendőr-fő iszthez kérelmet nyujta be, hogy a főváros egyik hidján csizmalisztitói minőségben foglalhasson helyet. — Bizonyos Belin ur Párisban, 87 évű fiatal könnyelmű legényke, a Palais Royal egyik jáék-szobájában 200 ezer francot vesztett, s apr. 22én magát méreggel ölte meg. Felesége egy fiatal angol nő volt, kinek pénzét sziate mind eljátszotta.

Egy szegény varga majnai Frankfurtban, Christmann nevű, most ott mindenki ajkain forog, mert a felsőség által tudára adatott, hogy ő egy körülbelül száz év előtt Hollandiában meghalt kormányzó ösének 5 örököse közül való, kinek hagyományá 20—22 millió forintra megyen. — A váratlanul dúsgazdaggá lett becsületes varga nem győzi magát elhárítani a tisztelkedéseket, mellyekkel ismerősei s nem ismerősei az örökséghez mért arányban ostromolják.

Gabonaár vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó garasban.

	buzs	kétszer.	rozs	árpa	zab	kukur.	köles
maj. 28án Miskolcz	92—90 74—70 56—52 42—40 31—28 42—40 124—120						
„ 28án N. Bacsikerek	90 60 — 30 30 45 40						
„ 28án Baja	87—73 60—53 50 35 31 40 47						
„ 28án Pécs	60—50 45—40 40—35 40 30 40 —						
„ 30án Ungvár	72—66 62—58 54—50 44—40 26—22 58—56 —						
„ 31én Debreczen	100—80 70—60 55—50 50—45 40 55—50 60						
jun. 1jén Mosony	120—88 60—56 60—56 54—48 39—34 60—58 —						
„ 3án Arad	85—60 54 50 34 46 35 —						
„ 3án Uj-Becs	90—75 70—65 — 27 30 50 —						
„ 4én Sz. Fejérvár	90—80 66—64 51—49 40—30 32—30 45—42 48—45						
„ 4én Szeged	85—75 60 50 40 40 50—45 50						
„ 4én Komárom	93—90 74—66 60—59 — 37—36 64—62 —						
maj. 27én Temesvár	76—69 — 37 35 35 39 —						
„ 30án Beszterceczéb.	123—98 — 75—68 63—55 34—31 — —						
jun. 3án Pozsony	113—80 — 70—66 58 42—38 70 —						
„ 3án Soprony	135—98 — 77—65 66—60 44—40 75—66 —						
„ 3án N. Szombat	110—102 — 66—63 59—48 36—34 — —						

Gabonaár: junius 10dik Pesten Tiszta buza 100 — 93 1/3. Kétszeres 66 2/3. Rózs 52 — 49 1/3 — 46 2/3. Árpa 49 1/3 — 46 2/3 — 43 1/3. Zab 35 1/3 — 33 1/3 — 30. Kukuricza 53 1/3 — 50 — 46 2/3.

Pénzkelet: junius 8kán: 5 pCtes statusköt. 103 15/16; — 4 pCtes: 99 1/2; 3 pCtes: 75 13/32; — 1821iki 141 3/8; — 1834iki: — 572 1/2; Bankrészevény: — 1374 3/4.

Dunavizállás: junius 9kén 7' 5" 9" — 10kén 7' 10" 6" — 11kén 8' 2" 0".

Budai lotteria junius 8kán: 8. 3. 33 57. 6.